

转变理念 鼓励创新 重塑机制

乌兰浩特市公安局:找到科技兴警最优解

近日,全区公安系统科技兴警示范单位公布,兴安盟乌兰浩特市公安局成为全区五家人选单位之一。

乌兰浩特市公安局深入贯彻自治区公安厅、兴安盟公安局和乌兰浩特市委、市政府的决策部署,坚持系统观念、数据理念、有解思维,聚焦高水平安全与高质量发展良性互动,推动全警转变警务理念,再造警务流程,破解经济欠发达地区公安机关实现科技兴警难题的密码,探索实施公安科技“突围”工程,闯出一条“小投入大产出”的新路子。

传统侦查向智慧公安转变

2021年,乌兰浩特市发生一起特大入室盗窃案。为迅速侦破案件,挽回群众财产损失,维护社会治安秩序,一场由该局数据侦查团队和传统侦查团队共同参与的“破案赛”鸣枪起跑。在侦查理念与思维的激烈碰撞中,数据侦查团队仅用8个小时就锁定了犯罪嫌疑人,传统侦查团队用时22个小时侦破案件。该案的侦破迅速在全局引发了一场转变警务理念的头脑风暴,推动乌兰浩特市公安局向“智慧公安”“数字警务”迈进。

一直以来,乌兰浩特市公安局党委深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作和科技工作的重要论述,深入贯彻上级公安机关关于科技兴警建设的决策部署,着力培养全警主动拥抱大数据和想用能用善用用的能力水平,使“用数据找突破”成为全局上下的共识。

数据警务成为侦破案件“杀手锏”

2022年,乌兰浩特市公安局成功侦破涉



案金额60亿元的“7·22”部督特大虚开发票案,抓获犯罪嫌疑人55名,扣押涉案电脑60台、手机100部、印章480枚、银行卡560张、虚开发票1.6万张,冻结涉案资金5000余万元,数据警务成为侦破此案的“杀手锏”。2023年,乌兰浩特市公安局作为全区选拔出的唯一代表队参加全国经侦系统“论剑2023”大比武并获得佳绩。

乌兰浩特市公安局党委激励全警深耕大数据技战法创新和侦查模型搭建领域,梳理底层逻辑,加强顶层设计,让各类犯罪在公安大数据技术面前无所遁形。三年来,乌兰浩特市公安局各单位多种技战法和数据模型在全国、全区推广应用并荣获奖项,科技兴警

的力量推动侦破了36起部督办、厅督办案件和8起命案积案。

科技兴警红利惠及广大群众

在不断磨砺打击利刃的同时,如何将“智慧公安”“数字警务”成果应用到安全防范领域成为乌兰浩特市公安局的新课题。2023年,乌兰浩特市公安局党委将命案防控工作确立为调研课题,借力自治区公安厅资源,总结提炼出“标签设置、积分预警、分级管控”数字化命案防控模型,并在全区推广应用。在实现精准防控全年命案“零发生”的同时,刑事发案同比下降11.9%,实现“四连降”。同时,强大的数据支撑让乌兰浩特市公安局敢

于在全市群众面前承诺“凡是出租车上丢失的财物,都能找回!”让科技兴警的红利惠及广大群众,公安科技创新的“小闭环”赋能基层治理“大联动”格局基本形成。

为适应智慧公安的发展态势,乌兰浩特市公安局创新数字化队伍管理机制,自研逻辑、自编代码、自建平台,以“德、能、勤、绩、廉”为考核基本要素,以“环节干部逐级打分+系统数据抓取+等量代换统计”模式实现了全警工作动态量化打分,数字化精准考核有力推动了“能者上、庸者下、平者让、劣者汰”队伍管理工作格局的形成。一批顶尖人才走上了领导岗位,发挥着“老带新”“师带徒”的作用,不断为科技兴警事业发展提供源头动力。

2023年,全区首届“北疆·创享杯”大赛中,乌兰浩特市公安局代表兴安盟公安机关参赛的4个项目全部获奖,是全区获奖最多的旗县级公安机关。三年来的实践探索,是回答“不换思想就不成时代交给我们的任务”“让群众更满意的同时,怎样才能让民警干得更轻松?”两个问题最好的答案。

转变警务理念、再造警务流程、建立激励机制、鼓励科技创新是破解科技兴警难题的最优解。自主研发能力水平的提升是实现“小投入大产出”的终极密码,推动着公安科技“突围”,形成“理念——应用——研发——示范”的良性循环。

踵事增华,厚积薄发。乌兰浩特市公安局将牢牢把握机遇,坚持创新、共享、集约、自主、安全的理念,强化“专业+机制+大数据”牵引拉动作用,锻造新质公安战斗力,奏响“科技让城市更安全”的崭新乐章。(戴紫君)

通辽市公安局“开年第一讲”
提高干警法纪意识 夯实廉洁从警根基

活动现场。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,进一步加强队伍管理,提高全体民辅警的纪律意识和规矩意识,确保公安队伍风清气正,近日,通辽市公安局组织开展了“党规党纪学习月”活动。

党委领学 筑牢思想防线

为纵深推进全面从严治党,推动全警牢固树立纪律和规矩意识,营造守纪律讲规矩的氛围,近日,通辽市公安局党委召开理论中心组2024年第五次集体学习,全面深入学习《中国共产党纪律处分条例》,通过学习让广大领导干部明白党规党纪是怎么规定的,条例制

度是怎样要求的,哪些事能做、哪些事不能做,让大家自觉按照原则规矩办事,把严守纪律和严明规矩作为坚定的信念,内化成一种生活习惯和行为规范。

部门研学 提高法纪意识

2月23日,通辽市公安局组织召开集中学习党规党纪研讨会,该局党委委员、各部门负责人和民警代表共计60余人参加会议。会议全面开展纪法教育,深入学习《中国共产党纪律处分条例》和《中国共产党党员网络行为规定》,与会部门负责人和民警代表进行了交流研讨。

研讨会通过学习、交流研讨等方式,持续推动全面从严治党向纵深发展,既推动

“严”的主基调长期坚持下去,充分体现纪法约束的硬度和威慑,又激励干部担当作为,充分体现组织的关怀和爱护,让风清气正的政治生态更加巩固。

全警深学 夯实廉政根基

通辽市公安局充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,利用“三会一课”、固定学习日等载体,组织全警系统深入学习《中国共产党纪律处分条例》,进一步夯实民辅警廉洁从警的思想基础,有效提高民辅警守纪律、讲规矩意识,不断加强民辅警的党性修养和纪律观念,切实推动全警将党规党纪内化于心、外化于行,营造风清气正的警营氛围。(沈翠英)

深化巡查工作 筑牢稳定屏障

阿里河讯 为切实筑牢社会安全稳定屏障,持续深化“冬季攻势”与“大清查、大整治、大收缴”行动,近日,呼伦贝尔市公安局农垦分局在辖区范围内组织开展社会治安巡查工作。

期间,该分局针对歌舞厅、网吧、旅馆等

场所以及加油站、粮库、烟花爆竹售卖点等重点部位开展“突击式”“地毯式”清查,实地检查治安、消防、安全管理措施落实情况,有效消除安全隐患,严打涉盗抢、电诈、“黄赌毒”等违法犯罪活动,坚决杜绝各类风

险隐患,有效净化社会风气。

此次巡查工作,农垦分局共出动警力50人次,发动群防群治力量30人次,排查整改消防安全隐患26处,收缴管制刀具10把,查获赌博案件1起。(牛金凤)

歌声悠扬送基层
暖警爱警鼓干劲

巴音宝力格讯 为深入学习贯彻党的二十大精神,进一步筑牢忠诚警魂,激励警心斗志,按照上级公安机关部署要求,2月21日,巴彦淖尔市乌拉特后旗公安乌兰牧骑走进巴音宝力格镇派出所开展慰问演出活动,把新春祝福与组织关怀送到基层一线。

演出在独唱《如愿》中拉开帷幕。婉转动听、旋律悠扬的歌曲《和你一样》,气势磅礴、催人奋进的歌曲《渴望光荣》,原创作品诗朗诵《远离毒品、筑牢梦想》……一个个精彩节目轮番上演,赢得了大家的阵阵掌声,现场一片欢歌笑语。

慰问演出既缓解了民辅警的精神压力,又振奋了精神、鼓舞了士气。大家表示,将以更加奋进的精神、更加昂扬的斗志、更加饱满的激情履职尽责,为人民安宁、社会安定贡献力量。(任魁)

风沙来袭加强巡逻
保障群众安全出行

达来呼布讯 近日,阿拉善盟额济纳旗迎来新一轮大风沙尘、降温天气。为保障群众安全出行,阿拉善盟公安局交管支队额济纳旗大队及时增派警力加大巡逻力度。

当日下午,大队民警巡逻至G7京新高速公路雅干服务区时,发现一辆商务车陷入积沙中,巡逻民警立即停车上前询问。经了解,驾驶人在通过涵洞避让来车时,因一时操作不当,不慎将车辆开进了积沙里。民警随即对车辆开展救援工作,通过垫石、推拉、牵引等方式,最终帮助车辆成功脱困。

“太感谢了!如果没有你们及时救援,我还不知道要被困多久呢。”驾驶人对民警的帮助连声道谢。临别时,民警叮嘱驾驶人大风沙尘天气下一定要控制车速、谨慎驾驶,确保行车安全。(庞碧霖)